

A.R. देसायी :-

अक्षय रमनलाल देसायी

जन्म - 1915 में 16 अप्रैल को नडियाद में हुआ।

मृत्यु - 12 नवम्बर 1994

देश के महान समाजशास्त्रीयों में माकेश्वर अक्षय रमन लाल देसाई का नाम समुक्त रूप से लिया जाता है। A.R. देसाई अपनी जीवन माकेशवादी विचार धारा से जुड़े रहे वही बड़ाकरा के सुप्रसिद्ध परिवार में इनका जन्म हुआ बचपन से ही इनके पिता इनके उपर रमन लाल वसंतलाल देसाई का प्रभाव रहा था क्योंकि वे एक बहुत बड़े साहित्यकार थे और उस समय गुजरात के युवकों में उसका प्रेरणा मिलते रहती थी। बड़ाका सुरत और बम्बई में A.R. देसायी ने छात्र आंदोलन में भाग लिया था। 1946 में J.S. धुये के निर्देशन में इन्हीं P.M.D की युवाधि प्राप्त की। A.R. देसाई ने अपने जीवनकाल में कृषक समाज, भारतीय राज्य समाज व्यवस्था, स्वतंत्रतात्मक अर्थिक नगरीयकरण जैसे समुक्त विषयों पर इन्हीं अपने कई महत्वपूर्ण लेख लिखे हैं।

भारतीय राष्ट्रवाद :-

Social Background of Indian Nationalism

“सोशल बैगग्राउंड ऑफ इंडियन नेशनलिज्म” पुस्तक में M.R. देसायी ने राष्ट्रवाद अर्थात् भारतीय राष्ट्रवाद की प्रस्तुत की है। M.R. देसायी ने अपनी पुस्तक भारतीय राष्ट्रवाद की सांगानिक पृष्ठभूमि में राष्ट्रवाद के बारे में अपने महत्वपूर्ण विचार व्यक्त किये हैं। M.R. देसायी के अनुसार राष्ट्रीयता या राष्ट्रवाद का संबंध एक शक्तिशाली अवधारणा से है देसायी चाहते थे कि भारतीय समाज का विश्लेषण ट्रोत्स्की के विचारधारा के अनुसार किया जाय। इन्होंने अपने अध्ययन के आधार पर दो पुस्तकें लिखीं प्रिन्स (i) सोशल बैगग्राउंड ऑफ इंडियन नेशनलिज्म (1948) (ii) रिसेन्ट ट्रेन्ड्स इन इंडियन नेशनलिज्म (1960) ये दो पुस्तकें अत्यंत महत्वपूर्ण रही हैं। रही पहली पुस्तक इनके P.H.D. के विषय का शोध था। ने ब्रिटिश काल में भारतीय राष्ट्रवाद का विकास हुआ था उसका विवरण प्रस्तुत किया है।

भारतीय राष्ट्रवाद का उदय -

ब्रिटिश हुकुमत आने से पहले इस देश में कोई नीति सधन नहीं थी। गांव की भूमि संपूर्ण आजीवन समुदाय की भूमि थी किसी एक व्यक्ति का भूमि पर नीति अधिकार नहीं था। इस समय की धारणा कुछ ऐसी थी सबथे भूमि गौपाल उनथि सारे गांव की भूमि किंतु ब्रिटिश सरकार ने भूमि सुधार आंदोलन के संघर्ष में भूमि को व्यक्तिगत रूप में बदल दिया। उसके बाद भूमि पर कर लगा दिया गया। भूमि बेची जा सकती थी। भूमि खरीदी या बेची जा सकती थी भूमि नीति संपत्ति बन गयी थी यह पूंजीवाद का उदय था। और इसी ब्रिटिश उपनिवेशवाद में आरंभ किया गया। ए. ए. देसायी ने अपनी पुस्तक में उल्लेख किया है कि भारतीय समाज में पूंजीवाद का सुवर्णयुग स्व उपनिवेशवाद का पन्ना यही है। से शुरू हुआ। ब्रिटेन के कारखानों में निर्मित सामानों की तेजी से खपत और इसके लिए कच्चे माल की आपूर्ति के आर्थिक उद्देश्य के एक विशाल प्रशासन की संगठित व्यवस्था भीती विहीन स्व बाहरी आक्रमण की सुरक्षा के उद्देश्य से भी रेलवे व परिवहन के मध्य संसाधनों की ब्रिटिश सरकार द्वारा स्थापना एवं नुकूल विकास प्रारंभ हुआ। भारत में रेलवे और सड़कों का निर्माण ब्रिटिश हित की दृष्टि से किया

गया फिर भी भारतीय लीगों को वैधित
 20 पंजाब उपलब्ध कराने एवं पुराने स्थानीय
 संकुचित दायरे में निकलकर राष्ट्रीय
 चेतना जागृत करने में इसकी महत्व
 भूमिका रही है। इसके माध्यम से
 प्रगतिशील साहित्य के प्रचार-प्रसार
 एवं विभिन्न राजनीतिक दलों और संगठनों
 के विचारों के आदान-प्रदान और आंदोलन
 के लिए कार्यक्रम निश्चित करने का अवसर
 मिला।

M.R. देसायी राष्ट्रवाद की एक ऐतिहासिक
 वैचारिक रूप में देखा जाता है। इसका विकास
 विभिन्न देशों में पाए जाने वाले सामा-
 जिक, सांस्कृतिक, ऐतिहासिक इष्टतमों के
 संवेदन से देखा जा सकता है। सामाजिक
 सांस्कृतिक ऐतिहासिक परिवर्तन के कारण
 भारत में राष्ट्रवाद का विकास 19वीं
 शताब्दी में प्रारंभ हुआ। इसके कई महत्वपूर्ण
 उदाहरण हैं। यहाँ मानव जातियों में विभिन्न
 जातियों की संघना बढ़ गई। इस
 विशेष विवेकमूहों भारत में जा गये। नर क्षेत्र
 का उद्भव हुआ। देश की परंपराएं तथा
 संस्थाएं देश की शक्तिशाली बन गई।

M.R. देसायी राष्ट्रवादी की एक
 ऐतिहासिक वैचारिक रूप में देखा जाता है।
 इसका विकास विभिन्न देशों में पाए
 जाने वाले वर्गों में देखा जाता
 है। तथा विकास विभिन्न देशों में पाए
 जाने वाले विभिन्न सांस्कृतिक ऐतिहासिक
 कारणों से देखा जा सकता है।

है। भारत में राष्ट्रवाद का विकास
19 वीं शताब्दी के प्रारंभ में
दूसरे कारणा के अनुसार समझा
जा सकता है। उदा: इस प्रकार के
देशापी अपनी दोनों पुस्तकों में
स्थापित करते हैं कि हमारे यहाँ
पूजावाद आने से पहले जो उत्पादन
संबंध थे उन्हें अंग्रेजी ने सुभाषित
कर दिया। जनमानों व्यवस्था में
परिवर्तन उत्पन्न हो गया। विनियम
वस्तुओं के माध्यम से नहीं किया जाता
था। विनियम का साधन मुद्रा ही गया।
अंग्रेजी ने आधुनिक पूजावादी संबंधों
को प्रारंभ किया। उनकी पुस्तकों का यही
केन्द्र बिंदु है। उस संपूर्ण मामले में
मि. र. देशापी कहते हैं कि हमारे यहाँ
पूजावाद तब आया जब हमें गुलाम थे
ब्रिटीश इस देश से आये थे जो काफी उन्नत
था जहाँ प्रजातंत्र था। उन्होंने हमारे यहाँ
आर्थिक संरचना को एकदम बदल दिया।
एक केंद्रीय राष्ट्र की स्थापना हुई। जहाँ
उन्होंने आधुनिक शिक्षा एवं आधुनिक वर्ग
व्यवस्था और तरफ से नयी व्यवस्था
आरंभ की है। नई प्रक्रियाओं के सुत्रपात
के परिणामस्वरूप भारत में राष्ट्रवाद का
विकास हुआ। भारत में जो राष्ट्रवाद
का विकास हुआ वह अन्यायक नहीं हुआ।
था। इसमें अपनी-पिछाई-सुभ उपनिवेशों
की बढ़ावरी के कारण हुई। इसका विकास
कई युगों में हुआ। इस प्रारंभिक

विकास का अंतिम चरण, तब आया जब
गांधी जी के नेतृत्व में लीग संगठित
होना मारंग डुरु। गांधी जी जनता के
नेता थे व जमीन से जुड़े डुरु थे
देश में पूंजीवाद विकसित हो गया था
खन संचय दामु बिबुल। पूंजीपति शक्तिशा-
ली हो गये थे उन्होंने आजादी की
लड़ाई में आर्थिक सहयोग किया यहाँ
आकर देसायी कहते हैं कि स्वतंत्रता
को इस लड़ाई में पूंजीवाद का प्रभुत्व
बढ़ गया आजादी के बाद प्रभुत्व
और शक्ति शाली हो गया आज स्थिति
यह है कि उपनिवेशवाद और स्वतंत्र भारत
में जो समस्याएँ हैं इसका निराकरण पूंजी-
वाद ही नहीं कर सकता देसायी ने
भारतीय समाज के राष्ट्रवाद को समझने
का पूरा प्रयास किया और अपने विचारों को
समाज के समक्ष प्रस्तुत किया।

A.R. देसायी का मार्क्सवादी सिद्धांत :-

जलया कुमार अमान लाल देसायी
 जे. ड. धुरिये के निर्देशन में अपना कार्य
 किया। जे. ड. धुरिये हिन्दू या ब्राह्मण
 समाजशास्त्र के प्रणेता और A.R. देसायी
 समाजशास्त्र के संदर्भ में मार्क्सवादी
 विचारधारा से प्रभावित थे।
 A.R. देसायी ने मार्क्सवाद की
 लोकप्रियता के लिए महत्वपूर्ण बातों
 को उजागर किया जो आप भी
 महत्वपूर्ण माने जाते हैं भारत
 में श्री श्री पूजावाद राज्य है। इस
 राज्य की सृष्टि क्या है? पूजा
 पूजावाद किसे कहते हैं? श्री
 गड्ड प्रश्न है कि श्री देसाई
 ने स्पष्ट करने का प्रयास किया
 है A.R. देसाई के आलोचकों
 का कहना था कि देसाई मतवादी (सोप
 से) मार्क्सवादी थे। मार्क्सवादी विचारधारा
 से थोड़ा भी इधर-उधर होना
 इन्हें स्वीकार नहीं था। मार्क्सवाद
 में कोई संशोधन होने के बाद भी
 A.R. देसाई ने अपने आप में
 परिवर्तन नहीं लाया इसी कारण
 उन्हें आप बोल चाल की भाषा
 में ठीक मार्क्सवादी थे। छनश्याम
 शूट ने अपने पुस्तक कैपिटलिस्ट
 डेवेलपमेंट (Capitalist de
 देसाई की यांत्रिक मार्क्सवाद भी
 कहा जाता है।

मार्क्सवादी किसे कहते हैं

M. R. देसाई की कड़ी भी
आशा तब तक अधुनी की भी
जब तक हम मार्क्स की नहीं
समझ लेंगे तब तक मार्क्स ने अपने
सिद्धांत की बड़े विस्तार से
लिखा है। उन्होंने राजनीतिक गति-
विधियों में भी भाग लिया था।
मार्क्सवाद के सिद्धांत का सबसे
बड़ा पहलू यह था कि पूंजी का
मालिक कौन है? कहने का तात्पर्य
यह है कि जो पूंजी का मालिक
वही उद्योग का मालिक होगा
और उसके भीतर कार्य करने
वाले व्यक्ति पूंजी मालिक के
श्रमिक होंगे। मार्क्स के शब्दों में
कहा जा सकता है उत्पादन की
शक्तियाँ उत्पादन को बढ़ाने में
उत्तरदायी होती हैं संवत्तियाँ पूंजी
के मालिक के साथ श्रमिकों से
संबंधित होती हैं ये श्रमिक अनिश्चित
मूल्य या मुनाफे के हकदार नहीं होते इस
कारण आज की पूंजीवादी व्यवस्था में दो
वर्ग पाये जाते हैं। ये वर्ग
बराबर संघर्ष करने रहते हैं और
अंत में समाजवाद या साम्य-
वाद का उदय होता है।
इसी तरह के M. R. देसायी भी कुछ
कुछ इसी तरह के मार्क्सवादी थे।
कुछ इसी तरह के मार्क्सवाद से

पुड़े इस कुछ पहलुओं को भारतीय समाज में लागू किया है व कहे कि भारतीय राज अपने आप में पूँजीवादी है वह अनिश्चित लाभ यानी मुनाफे का मालिक पूँजीपति की तरह वह भी शोषण करता है उसे दबाकर समाजवाद लाना होगा मार्क्स समाजशास्त्री ने नहीं थे पर उनके सिद्धांत में समाजशास्त्र है। A.R देसायी समाजशास्त्र में म.स. किया है समाजशास्त्र के प्रफेसर थे और उन्होंने समाजशास्त्र को मार्क्सवाद में खोजा है कहा जाय तो मार्क्स का संबंध समाज से था और A.R देसायी भी समाज को स्वयं से जुड़ा मानते थे।

* A.R देसायी के महत्वपूर्ण पहलु :—

1. समाज एवं संदर्भ निर्दिष्ट :— देसायी के अनुसूत्र मार्क्सवादी दृष्टी कोण अकादमिक सीमाओं से बंधा नहीं है यह समाज और सामाजिक परिवर्तन को समुद्र दृष्टी से देखता है और इस दौरान यह स्वयं को किसी सिद्धांत तक सिमित नहीं रखता है यह सामाजिक पहलुओं को उनके मूल से अलग नहीं करता बल्कि स्वयं अध्ययन करता है। मार्क्सवाद इन पहलुओं का सम्पूर्ण अध्ययन

हम एक बात को ध्यान में रखकर करते हैं
 तो इस लिस्ट की भी भी कार्य
 किये गये हैं या उसे उसके भी
 पीछे के हम एक तथ्य को जानना
 इसलिए आवश्यक हो जाता है।
 क्योंकि किसी विशेष सामाजिक व्यवस्था
 में वह किस तरह से जुड़ा हुआ
 है। इस तरह से सामाजिक
 व्यवस्था का सम्पूर्ण विश्लेषण संभव
 हो पाता है।

20 ऐतिहासिक :- मानसवादी दृष्टीकोण
 है कि इस किसी समाज का
 अध्ययन स्थितिक ढांचे के ब्यापक
 ऐतिहासिक परिवर्तन वाली व्यवस्था के
 तब में किया जाना चाहिए किसी
 सामाजिक व्यवस्था में ऐसे विशेषांगी
 बूली का समावेश होता है जो या
 न व्यवस्था को अधिकतम बनाए रखने
 के लिए परिवर्तनशील रहते हैं। यह फिर
 इसी नष्ट करने के लिए जो
 लगती है इस प्रकार कोई समाज
 उभरते हुए विकासशील उत्पत्ती
 हुकूमत की और बढ़ते हुए नजर आता
 है जो अतः नये और उच्च सामाजिक
 व्यवस्था से जुड़ा जाता है। ऐतिहासिक
 दृष्टीकोण के माध्यम से मानसवाद
 समाज के उन रीतियों कारकों को
 चिन्हित करने पर बल देता है जो
 संरक्षण का कारण बने और जिनके

वज्रह से परिवर्तन हुआ। 1948 विकासवादी और परिवर्तनकारी पहलुओं को ऐतिहासिक आधार पर तय करता है। ऐतिहासिक बनाने कि आधुनिक समाजशास्त्र से इतने मात्रावाद संपत्ति संबंधों को केन्द्रीय महत्व देता है इसका तात्पर्य भौतिक जीवन के इलाक़ के तरीके से है जो मानसवादी दृष्टिकोण की बुनयादी श्रेणी है। इस लिख देसायी ने अपनी पुस्तक

"Social background of Indian Nationalism" 1948 में परिवर्तन को स्पष्ट करने के लिए एक सूची में अधिक काल में आय बढ़लाई का अध्ययन किया है। देसायी ने भारतीय समाज में सामंतवाद से लेकर पूंजीवाद तक व्यवस्था में आय परिवर्तन को स्पष्ट करने के साथ वगी और राष्ट्र के बीच उपनिवेशवाद और राष्ट्रवाद के संदर्भ में गुंथ-संबंधों को भी उजागर किया है। उन्होंने भारतीय अर्थ व्यवस्था में ब्रिटिश उपनिवेशवाद के कारण व बढ़लाई और इनके चलते वर्गीय टाँचे वर्ग के अंतर संबंधों और इन सबके बीच उत्पादन व्यवस्था के पूंजीवादी व्यवस्था विकास का अध्ययन किया है।

30 मूल्यनिर्पेक्षता का विवरण :- देसायी के दृष्टि से सामाजिक मानव विज्ञान का

अध्ययन से ही वैज्ञानिक तरीकों पर आधारित था। जिसमें दार्शनिक तरीकों को मूल पहलू माना जाता था। समाज के वैज्ञानिक तरीकों से अध्ययन का अर्थ था कि तथ्यों को मूल्य रहित होना जरूरी है। हालांकि देसायी से ही तरीकों के विरोधी वैज्ञानिक सिद्धांत और व्यवहार बढ़ तथ्य और मूल्य को अलग करते हैं। मार्क्स की तरह देसायी भी मानते थे कि तथ्य और मूल्य संयुक्त हैं और इन्हें विभक्त नहीं किया जा सकता। देसायी बताते हैं कि मार्क्सवादी की बुनियाद ही मूल्य आधारित है। मार्क्सवाद के मान्यताओं को हासिल करने का मार्क्स स्वलाभ नहीं है। बल्कि सामाजिक परिवर्तन है। देसायी के अनुसार दर्शन और राजनीतिक विचारधारा के रूप में मार्क्सवाद सामाजिक शोषण के विरोध संघर्ष का तरीका और पूंजीवादी आर्थिक व्यवस्था को नष्ट कर साम्यवादी व्यवस्था की स्थापना का जरिया है।

मार्क्सवादी उपागम द्वारा भारतीय समाज का विश्लेषण :-

मार्क्स का कहना था कि किसी भी समाज में उपसंरचनाओं की निर्मितियों को हम ऐतिहासिक आधार पर समझ सकते हैं। इसलिए मार्क्सवादी उपागम किसी भी समाज में यथा स्थितिवादी शक्तियों और परिवर्तन की

शक्तिशाली की समझने की कौशल कवत
सामान्य में एक नये विचार की शक्ति
में की गई पहचान का यह
प्रपास इस स्तर पर मानवता के
आधारों की लक्ष्य देने के
आधारों के रूप में भी पहचान
पा सकता है। देसायी का यह विचार
है कि सामाजिक यथाताओं के अभाव
किये गये होते सत्य नहीं है। जो
कुछ भी समझा गया है वह पूजावादी
विचार द्वारा से अंतः प्रीत है। इसलिये
सामाजिक व्यवस्था & यथाता की संपत्ति
संबंधी के आधार पर समझा जाना
चाहिए। देसायी ने पहचान की इसी
सकारण से व्यवहार में लिया है।
भूख
भी बताता है कि देश में किस
प्रकार से सामाजिक रूपांतरण ही
बहु है। उसे समझने के लिये
भारतीय समाज में स्थित संपत्ति संबंधी की
समझना अत्यंत महत्वपूर्ण है। उपागत
के उपयोग में आर्थिक पहलू के
मूल्य आधार की समझने की
आवश्यकता नहीं है। किसी भी
विशाल समाज में स्थिति संप
स्वायत्त या अलग मानकीय संस्थात्मक
आधारों की नकारने की आवश्यकता
नहीं है। देसायी का कहना है कि यदि
हम भारतीय समाज की समझना
चाहते हैं तो प्राति, उदाहरणवासी,
समूहों, धर्म व भाषायी समूहों

और विशिष्ट सांस्कृतिक तत्वों की नकारने
 की आवश्यकता नहीं है। भारतीय
 समाज में राष्ट्र परंपराओं को
 भी छोड़ने की आवश्यकता नहीं है।
 मार्क्सवादी उपागम इन तथ्यों के
 संपत्ति संबंधों की संरचना में हस्तक्षेप
 और उनके योगदान की चर्चा करना
 चाहता है। मार्क्सवादी उपागम की रचना
 औद्योगिक संबंधों के अध्ययन के रूप में
 है। ये संबंध श्रमिक संबंधों के बीच
 के बीच अपितु पूंजीपति व श्रमिकों
 के बीच के संबंधों से संबंधित है
 इसका संबंध राज्य के पूंजीवादी
 चरित्र से भी है सामाजिक परिवेश
 में उभर रहे गांव, नगर, शिष्टा और
 उच्च विकास योजनाओं के संदर्भ
 वन रही संरचना के साथ जोड़ा जा
 सकते हैं। उच्च ज्ञान की प्राप्ति करने के
 प्रयासों और उसके लिए राज्य द्वारा
 वित्त संबंधों का भी अध्ययन किया जा
 सकता है जिससे यह मातृम पड़
 चुके की क्या यह सब पूंजीवाद आधार
 का जन्म देता होगा? मार्क्सवादी उपागम
 इन श्रमिकों को भी जोड़ सकता
 है जो पूंजीवादी राज्य पैदा करता है
 सुविधान संकेत ~~व्यवस्था~~ उत्पन्न है।
 जिसका नेतृत्व पूंजीवादी है और सामाजिक
 तथा अर्थ व्यवस्था को पूंजीवादी रास्ते की
 तरफ ले जा रहा है। किसी समाज-
 वादी समाज की व्यापक धारणा है सोवियत
 सामाज्य जन की मुक्ति बनाने प्रसा है।

कई भी आविष्कार और नया प्रचलन वस्तुता
 पूंजीवादी व्यवस्था स्थापित करने का प्रयास है।
 इसी के अनुसार पुर्णवर्ग
 भारत में प्रभुत्वशाली वर्ग है भारतीय
 समाज पूंजीवादी व्यवस्था पर केंद्रित है
 भारत की संस्कृति वस्तुतः प्रभुत्वशाली
 बुजुर्ग वर्ग की संस्कृति है। भारतीय
 पूंजीवाद सम्राज्यवादी पूंजीवाद का प्रतिविंब
 है। भारत में पूंजीवाद तब जन्मा था
 जब पूंजीवादी देशों में स्वयं पूंजीवाद
 संकट में था। सत्ता में स्थिति बुजुर्ग
 स्वयं यह नहीं समझ रहे थे कि
 यह संकट क्या है? इसलिखें वे तार्किक
 तर्क और भौतिकवाद के दर्शन को छोड़
 रहे थे और धार्मिक मिथकीय आधाराओं
 की स्वीकार कर रहे थे। इसी का
 तर्क है कि भारतीय बुजुर्ग मूलमूल
 रूप से धर्मनिर्पल रूप में एक
 प्रजातंत्रिक राज्य बना रहे थे। राज्य
 आधुनिक वैज्ञानिक तथा तकनीकी उदारवादी
 प्रजातंत्रिक शिक्षा का संबंधन कर रहा था
 यह वर्ग वस्तुतः सांस्कृतिक पुर्णउत्थानवादी
 धार्मिक व दार्शनिक अवधारणाओं का
 समर्थक संचारक व प्रसारक था यह वर्ग
 उस मिथकीय संस्कृति का भी वाहक
 था। यही आज प्रभुत्व संस्कृति के
 रूप में हम भारतीय जनो में देखते हैं
 इस संस्कृति की सामाजिक भूमिका
 प्रतिस्पर्धावादी है क्योंकि यह अपनी भौतिक
 और सामाजिक संसार का गलत चित्र
 प्रस्तुत करती है। ऐसा विश्लेषण सभी चेतन्याओं

का पैदा नही करता और समाज के सही समाधानों को प्राप्त करने में बाधा उत्पन्न करता है।

निष्कर्ष: — इस अध्याय में हमने भारतीय समाज की कृत्रिमता को अपनी ध्यात केंद्रित किया जो यह समाज का प्रयास है कि भारतीय समाज को विशलेषित करने में मार्क्सवादी उपागम कैसे सक्षम किया जा सकता है। भारतीय सामाजिक यथार्थता को समझने के लिए मार्क्सवादी उपागम का उपयोग किया जा सकता है।

Background of Indian Nationalism

भारतीय समाज का मार्क्सवादी विशलेषण है। भारतीय समाज के रूपांतरण को समझने के लिए ऐतिहासिक आचार्यों को उचित मानते हैं उन्होंने इस बात की चर्चा भी की है कि किस प्रकार गुणात्मक रूपांतरण ने भारतीय सामाजिक व्यवस्था को बदला अंत में यह कहा जा सकता है कि भारतीय सामाजिक यथार्थता को समझने के लिए मार्क्सवादी उपागम पर जोर देते हैं। भारतीय समाज के संबंध में अपनी अन्य रचनाओं में भी उन्होंने मार्क्सवादी विशलेषण पर जोर दिया।